

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№79, 5–6 марта 2022

ГУМАНИТАРНЫЕ КОРИДОРЫ. ДОГОВОРЕННОСТИ ДОСТИГНУТЫ, СМОЛКНЕТ ЛИ ОРУЖИЕ?

Открытие гуманитарных коридоров на выходных, договоренность о котором была достигнута в ходе второго раунда переговоров между представителями Украины и России, сорвалось. 5 марта было запланировано введение режима тишины и открытие коридоров для выхода мирных жителей из Мариуполя и Волновахи Донецкой области. О готовности объявить режим тишины [заявила](#) российская сторона. Власти Украины [подтвердили](#) договоренность: сообщалось, что из Мариуполя планируется вывезти 200 тысяч человек, из Волновахи — 15 тысяч. В эвакуации должен был [участвовать](#) Международный Комитет Красного Креста, конечной точкой являлось [Запорожье](#). Практически сразу стало очевидным, что открытие гуманитарных коридоров [сорвалось](#), российские войска не соблюдают режим тишины и [обстреливают](#) пути эвакуации. Позднее официальные российские источники возложили ответственность за сорванную эвакуацию на «националистов». При этом, по заявлению украинских властей, 400 человек все же [удалось](#) вывезти из Волновахи. Вечером Минобороны РФ [объявило](#) о возобновлении «наступательных действий». [6 марта](#) попытка эвакуации вновь была [сорвана](#). Городской голова Мариуполя Вадим Бойченко [заявил](#), что город де-факто в блокаде, а оставшиеся в нем 400 тысяч жителей фактически являются заложниками. «Врачи без границ» [заявили](#) о катастрофической гуманитарной ситуации в заблокированном Мариуполе, среди основных проблем - отсутствие

доступа жителей к питьевой воде, заканчивающиеся запасы продуктов, нет электричества и энергоснабжения. Минобороны Великобритании [заявило](#), что предложенный Россией режим прекращения огня в Мариуполе был “попыткой избежать международного осуждения”, а обвинения Украины в нарушении соглашения - попыткой переложить на нее ответственность за текущие и будущие жертвы среди мирного населения в городе. На данный момент не удается провести [эвакуацию](#) жителей из городов Буча и Гостомель (Киевская область). Также российской армией был [захвачен](#) психоневрологический интернат, находящийся в Бородянке (Киевская область), в котором находилось 670 человек. Позднее его удалось [освободить](#). Прошла эвакуация жителей города [Ирпень](#) (Киевская область), при этом в результате [обстрелов погибло](#) по меньшей мере 8 мирных жителей. Также российские войска нанесли новые авиаудары по [Харькову](#), где среди прочего разрушили телевизионную вышку и [Виннице](#), где было уничтожено здание аэропорта.

Третий раунд мирных переговоров [запланирован](#) на понедельник, 7 марта.

ПЛЕННЫЕ РОССИЙСКИЕ ВОЕННЫЕ ПРИЗВАЛИ РОССИЯН НЕ ДОПУСТИТЬ ПРОДОЛЖЕНИЯ ВОЙНЫ ПРОТИВ УКРАИНЫ

В субботу в Киеве прошла [пресс-конференция](#) пленных российских военнослужащих. Они призвали остановить войну в Украине, часть из них заявила, что не хочет возвращаться в Россию и опасается за семьи. В тот же день появились сообщения о захвате в плен в Украине нескольких российских пилотов, участвовавших в обстреле мирных городов. Один из них, самолет которого сбили под [Черниговым](#), по утверждению СБУ, участвовал в военных действиях в Сирии. Другие пилоты были взяты в плен под [Николаевом](#). Советник главы офиса президента Украины Алексей Арестович опубликовал [обращение](#) к украинским военным с напоминанием о необходимости соблюдать Женевскую конвенцию и не давать повода обвинить Украину в военных преступлениях. Он подчеркнул, что жестокое обращение с военнопленными категорически запрещено. Офис генерального прокурора Украины [заявил](#), что осуществляет контроль над условиями содержания пленных российских военных. По состоянию на утро 7 марта, Генеральный штаб Украины [заявил](#), что потери российских военных в живой силе превысили 11 тысяч, количество пленных не уточняется.

ПРОТЕСТЫ В ОККУПАЦИИ. УКРАИНЦЫ С ГОЛЫМИ РУКАМИ ПРОГОНЯЮТ ЗАХВАТЧИКОВ

Против российских военных действий в отношении Украины протестуют жители оккупированных Россией городов. 5 марта в Херсоне, о взятии которого Минобороны России сообщало несколько дней назад, состоялся антироссийский [митинг](#), участие в котором приняло до нескольких тысяч человек. Российские военнослужащие открыли предупредительный огонь в

воздух. О пострадавших не сообщалось. Подобная акция прошла и в оккупированных [Мелитополе](#) (Запорожская область), [Геническе](#) и [Новой Каховке](#) (Херсонская область). О ситуации в других регионах Украины [рассказывает](#) Громадське.

САНКЦИИ ДЛЯ СДЕРЖИВАНИЯ АГРЕССОРА И МЕЖДУНАРОДНАЯ ПОДДЕРЖКА УКРАИНЫ

Продолжаются беспрецедентные санкции в отношении России.

IBM [объявила](#) о прекращении продажи технологий в Россию, об уходе из страны [заявили](#) платежный сервис PayPal, международные платежные [системы](#) Visa и Mastercard и многие другие [компании](#). Нефтяная компания Shell [сообщила](#), что все доходы от продажи российской нефти пойдут в специальный фонд, средства из которого направят на гуманитарную помощь пострадавшим жителям Украины.

К закрытию воздушного пространства для российских самолетов присоединилась [Черногория](#). Таким образом, в Европе открытым для российских самолетов осталось лишь воздушное пространство Сербии, Боснии и Герцеговины, Беларуси, Молдовы, Турции. Госсекретарь США Энтони Блинкен после посещения польско-украинской границы и центра содержания беженцев заявил, что США планируют выделить еще 2,75 миллиарда долларов на поддержку беженцев. Верховный комиссар ООН по делам беженцев Филиппо Гранди [заявил](#), что за десять дней войны свыше 1,5 миллиона беженцев из Украины пересекли границу с соседними странами, и это самый быстрорастущий миграционный кризис в Европе со времен Второй мировой войны. Газета Washington Post [опубликовала](#) статью о том, какие меры поддержки готовят страны-союзницы Украины. Статья ссылается на источники в американских и европейских властных кругах. Отмечается, что даже в случае захвата Россией части территории Украины, страны Запада продолжают признавать единственным легитимным президентом Владимира Зеленского, опираясь в том числе на резолюцию Генеральной ассамблеи ООН, осуждающую российскую агрессию. Президент Украины Владимир Зеленский в обращении [отметил](#), что на данный момент достигнуты договоренности со Всемирным банком, МВФ и другими финансовыми институтами о выделении Украине десятков миллиардов долларов на восстановление после войны. Премьер-министр Великобритании Борис Джонсон [призвал](#) лидеров других стран присоединиться к списку требований из шести пунктов в ответ на вторжение России в Украину. По его мнению, введенных беспрецедентных санкций недостаточно, чтобы оградить Украину от попыток Кремля "переписать правила с помощью военной силы". Среди требований - согласование "создания международной гуманитарной коалиции" в поддержку Украины, ее самообороны и максимальное экономическое давление на Москву. Он также призвал к поиску дипломатических путей деэскалации с привлечением правительства Украины, усилению безопасности в

европейско-атлантическом пространстве и прекращению военных действий России в Украине.

РОССИЯ: ИЗОЛЯЦИЯ И ПРОТЕСТЫ

Россия все сильнее закрывается изнутри: заблокированы, прекратили работу или заявили об отказе от освещения военных действий свыше 40 [СМИ](#). Росавиация [рекомендовала](#) российским авиакомпаниям приостановить рейсы за рубеж и из-за рубежа, о приостановке рейсов заявили “Аэрофлот”, S7 и ряд других компаний. Ограничения не затрагивают иностранные авиакомпании стран, которые не ограничили воздушное сообщение с Россией. Впервые были [применены](#) репрессивные законы, запрещающие “дискредитацию российских военных”. Так, в отношении активистки из города Кострома за плакат с текстом “Эта (война) спецоперация на Ваши налоги, а на лечение детей собираем смсками» было возбуждено дело об административном правонарушении за “осуществление публичных призывов к воспрепятствованию использования вооруженных сил РФ и ее граждан, поддержки международного мира и безопасности при помощи средств наглядной агитации, держание в руках плаката и демонстрацию его окружающим мимо проходящим гражданам». Повторное подобное нарушение повлечет за собой уголовную ответственность. Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [заявил](#), что закон об уголовном наказании за фейки о действиях российских вооруженных сил необходим в связи с “развязанной против России информационной войной”. При этом его действие [планируют](#) расширить, включив в него не только информацию об армии, но и других силовых структурах, участвующих в войне в Украине.

Владимир Путин [прокомментировал](#) возможность введения в России военного положения: по его словам, оснований для этого нет, так как это “возможно в случае внешней агрессии”. Он также заявил, что попытки третьих стран установить бесполетную зону над Украиной Россия расценит как их участие в войне. Он также сравнил введенные против России санкции с «объявлением войны» и [заявил](#), что российские вооруженные силы, ведущие в Украине боевые действия, не включают в себя солдат-срочников. При этом ранее член Совета Федерации России Людмила Нарусова в ходе заседания Совета Федерации [привела](#) данные о значительных потерях среди солдат-срочников, с которыми перед началом российского вторжения в Украину были принудительно подписаны контракты.

6 марта на антивоенных [акциях](#) в России было [задержано](#) свыше 5000 человек.